



锐意进取，埋头苦干，向着伟大目标奋力前行

——来自基层蹲点现场的报道

■ 新华社记者

热烈的掌声，回响在人民大会堂；奋进的力量，激荡在神州大地上。10月24日，举世瞩目的中国共产党第十九次全国代表大会胜利闭幕。

“这是一次不忘初心、牢记使命、高举旗帜、团结奋进的大会，我们深受鼓舞！”远在武汉东湖国家自主创新示范区，新技术开发区海关综合业务科科长倪澜涛和同事们，通过报关厅大屏幕，看到十九大胜利闭幕的消息，激动不已，“我们一定会拿出勇气，拿出干劲，把十九大精神落实在具体工作中！”

蓝图绘就，号角吹响——中国，已经进入决胜全面建成小康社会、进而全面建设社会主义现代化强国的新时代。各地干部群众表示，将认真学习贯彻落实十九大精神，锐意进取，埋头苦干，奋力谱写社会主义现代化新征程的壮丽篇章！

把握新特点，不断满足人民日益增长的美好生活需要

“中国特色社会主义进入新时代，我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。”党的十九大这一重大判断，为新时代谋划发展、推动发展指明了方向。

青山环抱中，一幢幢白墙青瓦小

楼正拔地而起。甘肃天水麦积镇党委书记董小社忙着在一处搬迁点督促施工。

“麦积镇这些年的发展主要得益于绿水青山和文化资源。”董小社说，全镇有耕地4.8万亩，已经退耕还林2万亩、种植果树2.8万亩，服务业和林果业成为当地支柱产业。

“十九大报告提出，要推进绿色发展。和发达地区相比，我们还有不少差距。下一步，我们要落实好十九大精神，加强特色小镇建设和林果种植基地建设，让群众过上更加殷实的小康生活！”董小社信心满怀。

近日，陕西子洲县张家砭村村民，以陕北农民特有的方式，赶着毛驴车，给远在千里之外的江苏张家港市送去了“感恩之匾”。在张家港市对口帮扶下，张家砭村改变了贫穷落后的面貌。

“十九大报告里说了，要坚持精准扶贫、精准脱贫，扶贫同扶志、扶智相结合，深入实施东西部扶贫协作，我们对奔小康更有信心和干劲了！”张家砭村支书王国权说，接下来，村里还将发展更多绿色产业，打造“小康建设示范村”。

这些年，为守住“一湖清水”，位于鄱阳湖生态湿地核心区的江西永修县吴城镇，实行了春季禁渔、冬季禁湖、封洲禁牧、畜禽退养等政策，换来芦花摇曳、候鸟翩飞，吸引了大批游客。

吴城镇副镇长骆强说：“加大生态系统保护力度，建立市场化、多元化生态补

偿机制，这些内容写入十九大报告，符合基层百姓的期盼，为我们指明了绿色发展方向。我们要为克服生态基础薄弱、环境质量约束短板继续发力。”

在民营企业聚集地福建晋江工业园党员模范车间，首席技能指导师胡牛崽正指点年轻员工进行服装版型设计。胡牛崽来自江西农村，通过学习培训，有了一技之长，已在晋江安家落户。当地像他一样的外来务工人员有100万。

“十九大报告强调，就业是最大的民生。我们将加大职业技能培训的规模和力度，让更多外来务工人员拥有通过辛勤劳动实现自身发展的机会。”晋江市人社局局长黄胜鑫说。

坚定新目标，向社会主义现代化强国迈进

十九大报告在对决胜全面建成小康社会作出部署的同时，明确了从2020年到本世纪中叶分两步走全面建设社会主义现代化国家的新目标。这一目标描绘了建成社会主义现代化强国的宏伟蓝图，广大干部群众深感振奋。

“高起点规划、高标准建设雄安新区”，十九大报告中提出的要求，在河北雄安新区临时党委委员、管委会副主任于振海心中重若千钧。

“建设雄安新区是千年大计、国家大事，我们一定要做好新区规划建设，充分发挥雄安新区对冀中南乃至整个

河北地区的辐射带动作用，促进城乡区域、经济社会、资源环境协调发展，成为支撑京津冀协同发展的核心基础。”于振海说。

从全面建成小康社会到基本实现现代化，再到全面建成社会主义现代化强国，是新时代中国特色社会主义发展的战略安排。“社会文明程度达到新的高度”，是实现社会主义现代化的重要内容。

“游客对旅游的消费需求不断升级，对我们优化文明旅游环境、提高服务水平，提出了更高要求。”三亚市旅游委副主任叶凯中说，下一步将多渠道、多举措深化群众性精神文明创建活动，将三亚建设成文明旅游精品城市。

金秋时节，中新天津生态城风景如画。“这块土地，九年前还是盐碱荒地、污染水坑和废弃盐田。我们及时转变发展理念，把绿色发展、创新发展放在首位，才有了今天的面貌。”生态城管委会党组书记单泽峰说，十九大报告“坚持新发展理念”的重要论述，坚定了我们坚持科学发展、建设美丽家园的行动自觉。

使命呼唤担当，使命引领未来。北京中关村，一台虚拟现实“演出”惟妙惟肖。据介绍，未来这项技术可以把高水平的演出带到偏远地区，让优秀的产品惠及更多百姓。

“创新要踩在时代的‘步点’上，让科技创新与社会发展紧密结合。”中关村管委会创业服务处干部陈宝德表示，党的十九大吹响了加快建设创新型国家的新号角。我们一定要发挥团结动员群众、推动改革发展的作用，加强对中小企业创新的支持，促进科技成果转化，为加快建设创新型国家作出更大贡献。

(新华社北京10月24日电)

**感受家乡日新月异的变化
文昌龙楼镇群众感慨——**

**我为身处这样的
的新时代而自豪**

■ 本报记者 张期望 通讯员 王先伟

10月24日下午，在文昌市龙楼镇文铜路上的海岛老爸茶店内，38岁的店主林刘正在厨房忙着给客人做茶点。200多平方米的茶店内，客人坐得满满当当。

“这几天镇上的人最关注的就是党的十九大相关新闻。”茶店大厅内的电视播放着新闻，正在喝下午茶的胡亚介绍说，以前大家喝茶的时候喜欢看综艺节目或电视剧，但这几天大家高度关注十九大。

茶店外，车水马龙，人来人往。茶店不远处，就是文昌航天发射基地，也是林刘、胡亚的老家——曾经的星光村。

林刘回忆，每次海南文昌航天发射基地火箭升空的当天，茶店里最热闹。

2016年6月25日，林刘经历第一次“最热闹”。刚刚开业不到两个月的海岛老爸茶店整天挤满了客人。晚上8时，长征七号运载火箭在航天发射基地点火升空。在林刘的茶店里，欢呼声一浪高过一浪。忙碌的林刘也停下手中活，站在茶店外抬头望星空，看到火箭腾空而起。

“亲眼见证这样的盛况真的让我很激动。”林刘说，“十九大报告里说，‘这个新时代，是承前启后、继往开来，在新的历史条件下继续夺取中国特色社会主义伟大胜利的时代’是全体中华儿女勠力同心、奋力实现中华民族伟大复兴中国梦的时代”。我为身处这样的新时代而自豪！”

林刘告诉记者，他的老房子所在的位置，离发射塔的距离也就1000米。林刘，这个17岁就跟随父亲出海捕鱼的渔民，小时候做梦都想不到自己会亲眼看到火箭升空。而现在，火箭竟然就在他家老房子的旁边升起。

而那晚的火箭升空，也揭开了龙楼镇发展新篇章。

2009年，文昌航天基地开工建设，原本沉寂的龙楼镇一天一个样。一家家酒店开业，一座座楼房拔地而起，一条条街道迅速建成。近两年，龙楼镇的发展更是快速推进，镇墟上已有800多家商铺，24家酒店和宾馆，全年能接待游客20万人次。依靠着航天发射基地，原本以种养为主产业的龙楼镇，发展定位已逐步转向以航天旅游、餐饮等第三产业为主。

这种改变，也让林刘彻底从一个渔民变成了一个小老板。由于人流量大，小镇上茶店的生意十分红火。开茶店时，林刘投资了30万元，一年后，他就将投入的本钱全部收回了。

林刘告诉记者，他相信在这个新时代里，我国的航天事业发展步伐将越来越快，文昌各方面的发展也会越来越好。“龙楼会越来越热闹，我的老爸茶店生意也会越来越火。”林刘说。

(本报文城10月24日电)

十九大时光

十九大报告在我省广大青年中引起热烈反响 为实现中国梦奉献青春力量

■ 本报记者 王玉洁 陈蔚林
实习生 王茹仪

“年轻人都喜欢美的东西。我们要将美丽生态作为奋斗目标，奉献青春！”10月23日晚上央视播出的新闻联播里，身着潜水服的海南大学海洋学院研究生古倩怡以自信的笑容为海南青年代言。

党的十九大报告提出：“青年兴则国家兴，青年强则国家强。青年一代有理想、有本领、有担当，国家就有前途，民族就有希望。”连日来，这些充满希望的句子，在海南各界青年中广泛传播，引发热议。他们牢记习近平同志对青年的殷殷期待和谆谆嘱托，誓要将个人青春梦想融入实现中国梦的伟业。

伟大事业中。

这几年，古倩怡所在团队一直致力于国家海洋局发起的“大洲岛整治修复及保护任务——珊瑚海草养护与修复”项目，通过在项目区域——大洲岛海洋生态国家级自然保护区投放自主研发的海底流沙环境珊瑚移植礁基、移动式珊瑚繁育装置、移动式珊瑚礁基等装置，移植珊瑚面积达0.5公顷。

截至目前，移植珊瑚成活率高达95%，且长势良好，吸引了不少鱼群聚集、寄居。更重要的是，他们还观测到大量珊瑚产卵现象。

“我们要在‘增绿’‘护蓝’上下功夫，为国家留下可持续发展的绿色银行。”古倩怡对项目的未来很有信心。她发现，十九大报告将“建设生态文明

是中华民族永续发展的千年大计”“像对待生命一样对待生态环境”等写入其中。也是在这份报告里提出“分两步走在本世纪中叶建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国”，“这表明了，我们现在所做的一切，终将无愧于这个时代。”古倩怡说。

海南师范大学外国语学院辅导员、团委书记王鹏告诉记者，辅导员作为大学生思想政治教育骨干力量，应牢记立德树人的育人初心，把十九大精神贯穿于大学生思想政治工作的始终，争做青年朋友的知心人、青年工作的热心人、青年学生的引路人。

乘着“大众创业 万众创新”的东风，刚走出校园不久的90后王海强召集了一批来自厦门大学研究海洋的专业型人

才，成立了海口百川海洋生物科技有限公司，保护性开发海南的天然海水海绵生物资源。王海强说：“十九大报告对我们来说是一个极大的鼓舞，身为21世纪的海洋人，我愿把青春梦想融入到实现中国梦的伟大事业中去。”

十九大报告中提到的“着力加快建设实体经济、科技创新、现代金融、人力资源协同发展的产业体系”，让中国热带农业科学院椰子研究所的青年科研人员备感振奋。前几年已与企业合作开发了椰子油等科技产品的他们表示，将继续弘扬不畏困难的科技创新精神，在强化基础研究的同时关注市场需求，推动科技成果转化，为加快建设创新型国家奉献青春力量。

(本报海口10月24日讯)

十九大报告引起我省企业界人士热烈讨论 海南企业的明天一定会更好

■ 本报记者 邵长春
通讯员 莫光财 屈艺

海南企业界人士高度关注十九大的召开。大家认为，十九大报告为中国未来发展绘就了新蓝图，为中国经济指明了新方向。在十九大报告的指引下，海南企业明天的发展一定会更好。

这段时间，海南民营企业洲际油气海外捷报频传。该公司在哈萨克斯坦和阿尔巴尼亚油田项目先后取得重大技术突破，为后续油气大规模开发和提高采收率提供了有力的技术保障。

和他的中国同事们一样，远在哈萨克斯坦的洲际油气外籍技术员纳比杜拉

十分关注中共十九大。报告指出“要以‘一带一路’建设为重点，坚持引进来和走出去并重，遵循共商共建共享原则”。“这些话真是说到我们心里去啦。”纳比杜拉在接受海南日报记者采访时表示，洲际油气积极把中国先进的油气勘探开发技术应用到当地项目上，不仅为他们创造了就业机会，还积极致力于公益事业，受到当地群众的好评，“我们也很期待有一天能到美丽的海南去旅游，和海南人民做朋友。”

十九大报告指出，必须把发展经济的着力点放在实体经济上。海南创新高科信息技术有限公司负责人田新生说，作为一家海南互联网企业，推动

互联网和实体经济深度融合是企业发展的必然选择。去年该公司在海南“互联网+”的春风带动下，新增加了“互联网+农业”业务单元，依托自身多年的计算机软件开发经验致力于将海南传统农业逐步转变为智慧型农业，“现在有了报告的指引，我们的信心更足了”。

“报告里关于推进绿色发展的论述令人振奋，我们要用实际行动迎接海南绿色装配式建筑时代的到来。”海建集团总裁吴亚春在位于澄迈县老城镇的海建装配式建筑构件生产基地，向记者介绍情况时难掩兴奋之情。他说，报告中提到生态文明建设，如今大力推行绿色建

筑的理念已深入人心，海建也正由装配式建筑的“跟跑者”向“并行者”“领跑者”转变。

报告中提到的乡村振兴战略也引起企业家的关注。省交通投资控股有限公司董事长黄兴海说，要以十九大报告为指引，找准定位，重点推进农村公路六大工程建设，促进“交通+互联网”深度融合，完善我省智慧交通服务，实现交通公共产品的统一管理，积极参与环岛旅游公路等项目，为助推我省重大基础设施投融资建设、绿色交通产业发展、美丽海南千村建设和精准扶贫工作贡献力量。

(本报海口10月24日讯)

三亚警备区组织官兵学习讨论十九大报告 军魂更加坚实 思想更加坚定

本报三亚10月24日电 (记者孙婧 通讯员陈耀强)党的十九大召开以来，三亚警备区每天组织官兵收看央视新闻，并对十九大报告的内容开展学习讨论。官兵们纷纷表示，作为人民子弟兵，坚决维护权威、维护核心、维护和贯彻军委主席负责制，坚定不移贯彻新时代党的强军思想，坚定不移走中国特色强军之路，坚定不移全

面实施改革强军战略，以更大信心更大决心更大勇气，夺取深化国防和军队改革全面胜利。

10月20日上午，三亚警备区召开党委常委会。随后，警备区所辖4个区人武部的党委及直属分队党支部，相继利用支委会、党小组会，组织了全体党员对十九大报告进行学习讨论。党员们普遍认为，党的十九

大的召开，对于凝聚全党全军全国各族人民的精神力量，进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想，具有划时代的意义。广大党员对十九大报告绘就的宏伟蓝图充满了必胜的信心。

十九大报告回顾了十八大以来全面推进国防建设与军队改革取得的成就，并阐述了党在新时代

的强军目标，这让全体官兵热血沸腾。

“十八大以来，基层官兵的个人待遇变化明显，让我们真切地感受到了党的关怀和温暖。”在警备区服役14年的四级军事长李亚金激动地说，在新时代新征程中，将更坚定“四个意识”，站好军旅生涯的最后一班岗。

(本报文城10月24日电)